

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los dias excepto los Lunes y dias siguientes á festivos. En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—Fuera de Gerona: 1 mes 8 rs. 3 id. 18 rs. No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado. Insértese ó no se devuelve ningun original.

LA LUCHA.

REDACCION: Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º izquierda. ADMINISTRACION: Calle de la Zapatería vieja núm. 4, Bajo. PUNTOS DE SUSCRICION: En la redaccion y administracion de este periódico. Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 6 DE AGOSTO DE 1872

ENFERMEDAD INCURABLE.

No sabemos á que atribuir la enfermedad crónica que padece *La Provincia*, la que en momentos se agrava y se agrava tanto, produciendo tal exasperacion en su ánimo y trastornando sus facultades mentales en tales terminos, que unas veces parece que es victima de una monomanía incurable y otras, y son las mas, le creemos presa del *delirium tremens* producido por el despecho político que, sinó es ninguna bebida alcohólica, es la ira poseida en grado superlativo y superlativamente mal disimulada.

No hay dia, no hay instante en que el colega federal no piense, sin odiar, á los voluntarios de la libertad; pensando con esa benemérita institucion se levanta, pensando con ella vive, come y pasea y á ella dedica toda su existencia y todos sus pensamientos hasta cuando duerme, porque exaltada su imaginacion, no sabemos con que clase de impresiones, con los voluntarios de la libertad sueña, con ellos discute de noche y á ellos apostrofa como pudiera hacerlo de dia y despierto. Es una fatalidad lo que le pasa á *La Provincia*; es un padecimiento lastimoso el que le aqueja; y sinó procura distraerse, si sus amigos no buscan un médico entendido que le aplique con tiempo los remedios de la ciencia, y procuran al mismo disipar esas divagaciones por medio de las distracciones morales, morirá en un manicomio: si es que en estos tiempos caniculares no se le desarrolle la hidrofobia y perece en un hospital en la mas lamentable desesperacion y agonía.

Pero, como á fuer de hombres curiosos, siempre vamos en busca de las causas cuando conocemos tan devastadores efectos, veamos si podemos encontrarlas estudiando sus resultados, y deduciendo consecuencias después de bien analizados.

En que consiste el odio, la mala voluntad que *La Provincia* profesa á los voluntarios de la libertad? Qué motivos reconocen, que acontecimientos fundar pueden esas diatribas, esos insultos y esos apóstrofes con que diariamente honra á esos ciudadanos, pretendiendo herirles cuando la verdad es que son incapaces de causar molestia alguna, á no ser el perjuicio que causan á los mismos que los dirigen?

Recordamos, y con pena por cierto, una sublevacion que tuvo lugar muy cerca hace de tres años, sublevacion intencional por lo imprecendente, por lo criminal y por lo que perjudicó, no solo á la patria, sino que tambien á la libertad en cuyo nombre se hizo: aquella sublevacion que ensangrentó las calles de Cádiz,

Malaga, Barcelona, Valencia y otras capitales, tambien produjo sus consecuencias desastrosas en esta pacífica provincia y las calles de La Bisbal fueron testigos mudos del vértigo de los sublevados, y distintas poblaciones sufrieron las consecuencias del despecho de estos, y muchísimos honrados y pacíficos ciudadanos vieron cercana la muerte por no opinar y querer acceder á sus exigencias, y las amenazas en unas partes, y los abusos en otras y la insensatez de los republicanos levantados en armas en casi todas, llenaron de consternacion á toda la provincia, por do quier ejecutaron actos nada conformes con los preceptos federales y por do quier el espíritu público los recibió con indignacion, y en todas partes causaban espanto, miedo é incertidumbre, no por el nombre que ostentaban, sino por los abusos que cometian. ¿Será preciso que concretemos los sucesos y citemos casos? No; están en la conciencia de todos los habitantes de esta provincia y muy frescos en la memoria por lo recientes.

Pues aquellos sublevados y los que se querian sublevar, no solo encontraron resistencia en las fuerzas del ejército, sino en los voluntarios de la libertad monárquico-liberales que supieron evitar mayores males con su actitud eminentemente patriótica y su decision para conservar el orden en las poblaciones y para castigar al enemigo si osaba acercarse á ellas, sin perjuicio de salir de columna, cuando las autoridades así lo disponian.

La actitud de nuestros voluntarios desbarató los planes de los federales de esta capital y demás pueblos de la provincia; Gerona, por ejemplo, no vió en su recinto mas que una paz octaviana, un orden admirable, y sus habitantes contemplaron con agradecimiento á los voluntarios de la libertad que, incansables en el cumplimiento de sus deberes, garantizaron el orden, evitaron con su esquisita vigilancia toda clase de desmanes; impidieron que estallaran en nuestras calles las colisiones que se tenian pactadas por los amigos de los sublevados; supieron salvarles de los excesos tan naturales en estos casos, ocupando los edificios mas estratégicos y los de la propiedad de las personas mas acaudaladas y en una palabra, evitaron los voluntarios, los *capayos* como *La Provincia* les llama, no solo el que en la capital de la provincia se repitieran las escenas de Malaga y Valencia, sino que los sublevados pudieran aproximarse á sus murallas, sabiendo como sabian lo que les esperaba si tal pretendian y á tanto llegaba su atrevimiento.

Al encontrar los republicanos en los voluntarios de la libertad una valla insuperable; al no poder entrar en las poblaciones principales por á ello oponerse los que llama el colega ci-

payos; al comprender que estos fueron una de las principales causas que contribuyeron al fatal para ellos resultado de su insensata empresa, natural era que el agradecimiento hacia nuestros amigos no sentaria plaza en el corazon de los vencidos y que los voluntarios de la libertad serian desde entonces, tanto mas odiados por los republicanos, cuanto mayores fueran los proyectos nuevamente por ellos concebidos y mayor el empeño de los voluntarios en á ellos oponerse con las armas que la patria les ha puesto en la mano para defender su libertad y sus instituciones.

Hé aquí la causa primordial, como si dijéramos, la piedra de toque de ese rencor concentrado, de ese odio inextinguible, de esa mala voluntad á toda hora manifestada por los republicanos y por los carlistas tambien, pues todos los enemigos de el actual orden de cosas favorecen á los voluntarios de la libertad con su malevolencia.

Hoy, republicanos y carlistas, aunán sus esfuerzos, acrecientan sus insultos y piden el desarme de los voluntarios ¿porqué? todos lo sabemos; los republicanos traman algo y algo serio y grave segun públicamente se dice; las benevolencias fatalísimas de parte de los hombres de la situacion para con ellos, les anima y les favorece en la empresa, y como mientras los voluntarios de la libertad monárquico liberales existan armados en Gerona, Castelló de Ampurias, Olot, Amer, Rosas, Bañolas etc. etc. encontrarán en ellos irreconciliables enemigos dispuestos siempre á defender la libertad y las instituciones, de aquí el que con tanta insistencia pida *La Provincia* el desarme de todos ellos, porque una vez desarmados, entonces ancha castilla, como dice el adagio, á conspirar descaradamente, á insultar y sublevarse cuando convenga sin temor á nada ni á nadie.

Esto que sucede con los republicanos hoy, sucede lo mismo y por las mismas razones con los carlistas. ¿Porqué estos fanáticos nada dicen de los federales, nada piden contra ellos? Muy sencilla respuesta tiene esta pregunta. Mientras los carlistas han estado en armas, los republicanos, no solo no han hecho nada en contra suya, sino que por el contrario, fueron á visitarlos y á ofrecerles los respetos de la hospitalidad en cuantas poblaciones de esta provincia han querido entrar, como sucedió en La Bisbal y S. Feliu de Guixols, entregándoles dinero y cuanto pidieron sin oponer la mas pequeña resistencia, mientras los voluntarios de la libertad los han recibido á tiros en todas partes, los han perseguido de muerte á toda hora y les han dado como los de Breda, Amer, Olot y otros pueblos severas lecciones, mientras los restantes de la provincia desean

hacer lo propio con ellos y con todos los que combatan con las armas á la *Constitucion de 1869 y á la Dinastia de Amadeo I.*

He aquí explicado y justificado ese odio, esa rabia con que los republicanos y carlistas, especialmente los primeros, combaten á los voluntarios de la libertad y el porque de esos insultos siempre groseros *La Provincia* les que dedica en cada una de sus ediciones; sabe el colega que mientras sus hombrss conspiran, los voluntarios se preparan á oponerse á sus designios; sabe que cuando el orden se altera, los voluntarios acuden al lado de las autoridades á restablecerlo con energía y sin contemplaciones; sabe que mientras los voluntarios de la libertad actuales existan todas sus maquinaciones se estrellarán contra su patriotismo y sus bayonetas, y como sabe todo esto *La Provincia*, en su interés está el arreciar sus calumnias y aumentar sus ditirambos por lo que puedan valer, y como el insulto ha venido á ser en el colega un hábito, se ha constituido en su segunda naturaleza, de aquí que ese odio, esa animadversion haya concluido por convertirse en locura, todo lo menos en monomania, y francamente, el vecindario de las poblaciones, que aprecia el valor de las palabras de un pobre demente y comprende la eminencia de los servicios que han prestado y prestan los voluntarios de la libertad, si bien ignora como nosotros si los situacioneros harán lo que quieran los enemigos comunes, dan á las diatribas de *La Provincia* el mismo valor que les damos nosotros, el valor que aconseja la caridad, la compasion mas solemne, porque otra cosa no merece el desgraciado enfermo que solo en el sepulcro encontrar puede el completo remedio á sus padecimientos.

ACCION DE LA SELLERA.

Por carecer de detalles, no habíamos podido dar á conocer á nuestros lectores el glorioso hecho de armas que tuvo lugar el dia primero del presente mes en la Sella, entre dos compañías del 2.º batallón del regimiento de Saboya, 12 caballos del regimiento de Alcántara al mando del teniente D. Ricardo de Castro y 20 guardias civiles del tercio de esta provincia, contra la mayor parte de las facciones carlistas, accion verdaderamente heroica, puesto que estas fuerzas con solo 142 hombres y despues de ocho horas de fuego, batieron y derrotaron completamente á las facciones reunidas de Saballs, Costa, Huguet y Piferrer, las cuales, consistentes en 700 hombres, se hallaban inmediatas á dicho pueblo y con anticipacion dueñas de las mejores posiciones.

La entrada en Gerona de esta valiente columna tuvo lugar la tarde del viernes último y la mayor parte del pueblo salió á recibirla á la carretera y calles por donde habia de pasar, dándole con este motivo una prueba de las simpatias que por ellos sentian.

A continuacion copiamos el sencillo parte de tan gloriosa accion, dado por el valiente e intrépido primer jefe de dicha columna D. Francisco Gomez de Mercado, el cual, desgraciadamente se encuentra gravemente herido en esta capital y á quien deseamos su pronto restablecimiento puesto que la patria puede necesitar nuevamente sus servicios.

He aquí el parte dado por el jefe de la columna.

REGIMIENTO INFANTERIA DE SABOYA N.º 6.—2.º BATALLON.—*Columna de operaciones.*

EXCMO. SR.:

Es para mí en extremo honroso dar cuenta á V. E. de la renida accion empeñada y sostenida por

la fuerza de mi columna contra las facciones reunidas de Saballs, Costa, Huguet y Fernando Piferrer; la primera compuesta solo de la 2.ª y 5.ª compañía de mi batallón, veinte guardias civiles y doce caballos, en suma total, ciento cuarenta y dos hombres segun informes que he adquirido y que tengo por fidedignos.

Despues de haber perseguido antes de ayer á la faccion Saballs diez y seis horas consecutivas, ayer emprendí de nuevo la marcha desde Carteyá á las 4 de la mañana con igual objeto.

Seguí sus pasos uno á uno y forzando la persecucion hasta el extremo de no dar ni el preciso descanso para la alimentacion del soldado, llegué á las once de la mañana á la barca de la Sella á cuyo pueblo me dirigia. En dicho paso esperaba emboscada la faccion posesionada de la casa y altura que le domina inmediatamente y situada á la vez en la margen opuesta al rio entre espeso arbolado y maleza,

Acto continuo se empezó el fuego nutrido y vivo por ambas partes, dándonos por resultado cuatro muertos del enemigo, dos heridos y dos prisioneros, uno de ellos capitán y la ocupacion de sus posiciones facilitando en su consecuencia el tan disputado paso por el rio que se efectuó en tres barcadas con el mayor orden, haciéndolo yo con la vanguardia y caballería en la primera y la fuerza restante en las dos siguientes. A la márgen opuesta ya se desplegó en guerrilla la seccion de vanguardia, é inmediatamente despues en columna la fuerza restante, la caballería y la guardia civil. En esta forma se empezó el ataque á la faccion Saballs avanzando la columna hasta las primeras casas del pueblo, sufriendo vivísimos fuegos contrarios y respondiendo á ellos con el mayor entusiasmo. La faccion Saballs se corrió á su izquierda y siguiendo su movimiento la columna, hizo lo propio á su derecha encontrándose á la vez con las facciones de los restantes cabecillas, á las que con la mayor decision atacó vivamente disputándose palmo á palmo su terreno hasta la falda de la montaña Planladís y desalojándolos por completo de sus muy buenas posiciones que tuvieron que abandonar para admirar á mi puñado de valientes. Como una hora antes de anoecer y siguiendo la persecucion al enemigo que estaba apoderado de la casa de Viñas, situada en medio del bosque á la falda de la montaña, estando avanzando con mi guerrilla caí malamente herido y para no esponer á mi poca tropa á un desastre, hice que se apoderasen inmediatamente de tres casas con objeto de defenderse si fuese atacada y pasase la noche en ellas. Situadas así, sin duda el enemigo creyó que mis soldados estaban desalentados, recibí un oficio del cabecilla Saballs diciéndome, *que si en el término de media hora no entregaba la fuerza, que serian quemadas las casas que ocupaba.* Le contesté que mis soldados estaban dispuestos á todo y cumplirian como buenos y como les enseñaba la ordenanza. En esta situacion Excmo. señor, llegó la noche, y esperando al dia siguiente la accion, el enemigo antes de amanecer se retiró tomando la direccion del pueblo de Susqueda y yo lo hice con mi tropa como una hora despues, al de Anglés pasando por la Sella donde momentos despues de llegar apareció con su columna el Excmo. señor Brigadier comandante general de la provincia.

El fuego ha durado 8 hora, habiendo causado al enemigo cuatro muertos, dos heridos y dos prisioneros en el paso de la barca de la Sella y cinco muertos y bastantes heridos segun referencias, y muchos de los cuales vimos retirar en lo crudo de la accion, habiéndoles cogido armas, municiones y efectos. Por nuestra parte hemos tenido el ayudante de este batallón D. Joaquin Lopez y Lopez, herido en la cabeza; los tenientes D. Carlos Perez y D. Juan Iturmendi, contusos; dos soldados heridos, uno de ellos de la guardia civil y yo gravemente al lado de la ingle izquierda. No me es posible Excmo. señor, para no ser injusto, hacer recomendacion especial de ninguno de los individuos á mis órdenes, pues todos cumplieron con su deber y como era de esperar de soldados españoles, refiriéndome en esta parte á los que pertenecen al regimiento que tengo la honra de mandar.

La fuerza del regimiento caballería de Alcántara al mando del capitán graduado teniente D. Ricardo de Castro, ha seguido sin cesar á la fuerza á mis órdenes, apesar del escabrosísimo terreno en que ha tenido que operar, haciéndolo constantemente hasta en mis guerrillas.

La del tercer tercio de la guardia civil, al mando del sargento graduado alférez D. Narciso Dagas, han demostrado con su serenidad y arrojo que son dignos del distinguido cuerpo á que pertenecen.

El médico mayor, primer ayudante médico del batallón, D. Ricardo Barberá, con sus especiales conocimientos y gran serenidad nos ha prestado en campo raso, así como á los heridos del enemigo, los auxilios necesarios, haciendo las operaciones con la misma precision que si hubiese estado en un sitio tranquilo y seguro.

Lo que tengo el honor de poner en el superior conocimiento de V. E.—Anglés 2 de Agosto de 1872.

Francisco Gomez de Mercado.

Ante accion tan verdaderamente heroica, el Excelentísimo Sr. Comandante general de esta provincia, dió el dia 3 del actual la siguiente

Orden de la plaza del 3 de Agosto en Gerona.

El hecho de armas que el dia primero del actual tuvo lugar en la Sella por la columna del segundo batallón del regimiento de Saboya, á las inmediatas órdenes de su primer jefe, el coronel graduado, teniente coronel D. Francisco Gomez de Mercado, merece consignarse en la orden de este dia.

Persiguiendo á la faccion sin descanso, la alcanzó en aquel punto y la atacó sin reparar en el número del enemigo, cinco veces mayor que la fuerza á sus órdenes, causándole bajas de muertos y heridos y tomándole dos prisioneros, uno de los cuales se titula oficial. La bravura del espresado jefe que selló con su sangre tan marcada accion, fué la señal del comportamiento de los demás que, despreciando los peligros, tuvieron á raya al enemigo que recibia refuerzos á su vista.

En tal situacion fué necesario ocupar tres casas y hacerse en ellas fuertes; así se verificó y desde las primeras, rodeados por la faccion, se hizo una defensa heroica, se despreció le intimacion que se les propuso hasta alejar al enemigo avergonzado sin duda de no poder contrarrestar el valor de esos valientes que, á mas de su brabo y digno jefe, tuvo herido al capitán ayudante D. Joaquin Lopez, un guardia civil, un soldado y otros contusos.

Dignos son pues de elogio, y á todas desde el jefe, oficiales, clases de tropa y guardia civil, doy las gracias en nombre de S. M. que sabrá apreciar su comportamiento, tomando en consideracion el parte que me cabe la honra de elevar.

Lo que se publica para conocimiento de los cuerpos é institutos militares de esta guarnicion.

El Brigadier gobernador.—*Gragera.*

Como saben nuestros lectores, mientras la brillante columna luchaba denodadamente contra las fuerzas triplicadas del enemigo, nuestros valientes amigos los voluntarios de la libertad de Amer, en union de 14 soldados de los que en dicha villa habian enfermos, impidieron que nuevas fuerzas carlistas fueran á aumentar el número de los que atacaban á la columna, batiendo y destrozando á una partida cerca de la barca de la Sella, cuyos detalles conocen ya nuestras abonados por las noticias que nuestro corresponsal nos tiene comunicadas y cuyo resultado podrán apreciar por la siguiente carta que recibimos ayer;

Sr. Director de *La Lucha.*

Amer 2 de Agosto 1872.

Muy Sr. mio: En ampliacion á la mia de ayer, debo manifestarle que el resultado de la accion de referencia fué, 5 carcundas muertos y 7 heridos, entre estos el cabecilla Costa matándole además el caballo. Al retirarse el puñado de valientes de esta por aproximarse la noche, lo hizo tambien el enemigo, en direccion á Susqueda, quedando por lo tanto libre la pequeña columna objeto de la salida; debiendo significar Sr. Director, que la faccion reunida se componia de las mandadas por los cabecillas

Huguet, Piferrer, el dicho Costa, Barrancot, y parte de los de Sala dirigidos por el tremendo Saballs, formando un total de 650 á 700.

Espero se dignará insertarlo en su ilustrado periódico y le quedará agradecido su affmo. S. S. Q. B. S. M.

El Corresponsal.

No hay frases conque encomiar el valor de nuestro ejército y nuestros voluntarios.

Heroicidades como esta, se comprenden pero no se esplican.

GRAVEDAD DE LA SITUACION.

Dispuestos siempre á tener á nuestros constantes lectores al corriente de todo cuanto sucede en el campo de la política, no titubeamos un momento en retirar los originales que teníamos preparados para confeccionar este número, con objeto de dar cabida á las graves y por mas de un concepto alarmantes noticias que la prensa madrileña llegada en el correo de ayer nos comunica.

No queremos ni podemos hoy comentar lo que sucede y lo que parece va á suceder, pero aunque tenemos el disgusto de ver como van cumpliéndose hasta ahora todas cuantas profecías hemos hecho en nuestras columnas, podemos asegurar casi sin temor de equivocarnos, que lo que queda por realizar, se realizará.

Sin perjuicio de ocuparnos de nuevo de lo que sucede y de los síntomas que se manifiestan en el centro de la situación, solo hoy podemos afirmar que el estado de esta es grave, gravísima y que solo el patriotismo de los liberales verdaderos y verdaderos amantes de las conquistas revolucionarias de todos los partidos, especialmente del en que tenemos la honra de militar, pueden despejar la situación azarosa por que atravesamos, ahuyentar los peligros que se cierren sobre la patria, salvar á la libertad del naufragio que le amenaza y llegar al seguro puerto de nuestra regeneración política-social.

Lean nuestros lectores las noticias siguientes que tomamos de los colegas de Madrid; mediten sobre sus contenidos y hagan cuantas reflexiones su lectura y liberalismo les sugieran. Helas aquí:

De La Tribuna:

«Málaga está en pleno período internacional: las huelgas imperan de una manera escandalosa, formando parte todos los oficios. La alarma cunde y son innumerables las familias que, conocedoras del espíritu que impera en las clases trabajadoras de aquella población, han abandonado la ciudad.

Ayer no recibimos los periódicos de Málaga; los cajistas también están en huelga.

—Parece que anoche se puso un telegrama al señor Martos llamándole con urgencia. ¿Que pasa, radicales? Hay marejada, hay inquietudes, hay.... **CRISIS.**

—También se hablaba anoche en todos los círculos políticos de un acontecimiento ocurrido en San Sebastian. Por nuestra parte no hemos dado crédito á este rumor; y sin embargo, ansiamos ver la *Gaceta* de hoy para ver si el Gobierno desmiente la especie, que por delicada no nos atrevemos á consignar.

—Grande era la agitación [que anoche había en Madrid. Con repetición oímos que se trataba de alterar el orden público. Esta noticia aparecía con cierto carácter de verosimilitud, dadas las precauciones adoptadas por las autoridades con la concentración de la fuerza pública.

—Aunque no garantizamos la noticia, también se hablaba anoche de grande agitación en Andalucía, pues parece que el plan combinado tiene grandes ramificaciones.

—Que el ministerio está en crisis es indudable. Que podrá sofocarse, no lo negamos ni lo sentimos en las actuales circunstancias. Pero es cierto, muy cierto que los ministros de procedencia progresista están en completo desacuerdo con sus colegas de pro-

cedencia democrática. Es seguro que el Sr. Zorrilla se resiste á exigencias temerarias y antipatrióticas, y que está resuelto á dejar el poder antes que fallar á su lealtad, á su conciencia y á su patria.

—*La Prensa* en su última hora dice;

Las noticias de la llegada á Madrid de S. M. la reina, causó un pánico espantoso en las filas de los radicales que encadenaban este suceso inesperado con todo género de comentarios, hasta los mas absurdos.

—Pocos momentos despues de la llegada de la reina María Victoria, el presidente del Consejo estuvo en la presidencia, y allí citó y allí acudieron los ministros responsables, para celebrar Consejo extraordinario. Se nos dice que palpando la gravedad de las circunstancias, discutiéronse ampliamente cuestiones de trascendencia, en cuyo exámen no existió el mejor acuerdo.

—Se aseguraba anoche en los círculos políticos que la cuestión de orden público complicábase bastante. Que el ministro de la Guerra había pedido por telégrafo fuerzas, y que de hoy á mañana deben hallarse en Madrid ocho batallones.

—Una noticia muy grave, de que no podemos hacernos eco, circulaba anoche de boca en boca en medio de gran estupor.

Nuestra discreción no nos permite decir más.

—Hemos oído decir que el Sr. Martos regresará en breve, antes de que pueda llegar á Vichy.

—Entre las muchas cosas inverosímiles que anoche se referían, decíase que varios oficiales generales habían salido para San Sebastian.

—Aunque sorda, existe alguna agitación en Madrid. —No sabemos si es cierto que el Gobierno tomó anoche algunas precauciones.

—*De La Epoca:*

«Nuestros lectores escogerán la versión que mas les agrade entre las seguridades dadas por los ministeriales de que nada ocurre en el seno del Gobierno, y los rumores esparcidos por los oposicionistas de que el radicalismo ultramarino hace sangrienta guerra al Sr. Gasset, de que el Sr. Ruiz Zorrilla ha vuelto muy disgustado de el Escorial, y de que por telégrafo se ha llamado al Sr. Martos, que aun estaba en Bilbao con su familia. Nosotros ya hemos dicho que por ahora creemos toda modificación ministerial poco verosímil y nada realizable; pero no podemos ocultar las noticias que corren, y en verdad que si la guerra hecha al Sr. Gasset nace de que no se preste á proyectos que comprometan la integridad de la monarquía, esto solo bastaría para hacer simpático al señor ministro de Ultramar entre los que no hacen política personal, sino que se van al fondo de las cosas y examinan los actos y las doctrinas.»

—*De El Tiempo:*

«Confírmase la noticia de que el Sr. Mora, apoderado de D. Amadeo, regresó á Madrid anteayer, á las nueve de la mañana, y acto continuo, fué á sacar pasaporte para el extranjero, visado por una legación, tomó algun alimento y se marchó por la tarde en el *express*, con dirección, segun dicen, á París.

¿Habrá algun misterio en este viaje tan repentino? Se nos asegura que entre los amigos mas íntimos del Gobierno se espera con la mayor impaciencia el resultado de una conferencia que tendrá lugar muy en breve en la vecina república, entre el ministro señor Martos y el general Cialdini.

—*El Pensamiento Español*, dice:

«Aunque decimos en otro lugar que los rumores de crisis nos parecen prematuros, la división se va labrando poco á poco, y al fin llegarán á ser verdad, si no los rumores de hoy, otros semejantes.

Como uno de tantos síntomas de división, hemos recogido hoy la noticia de que los proyectos que los cimbrios presentan al Consejo de ministros naufragan en su mayor parte.

Háse dicho, en efecto, que el Sr. Echegaray, con motivo de no haber aprobado el Consejo de ministros

algunos proyectos de decretos que tenía presentados, parece que ha indicado su deseo de retirarse del ministerio cuando D. Amadeo regrese á Madrid.

¿Habría ido ayer á El Escorial el Sr. Ruiz Zorrilla á decirlo á doña Victoria?

A muchos comentarios se presta lo que acaban de leer nuestros abonados.

—*La Iberia;*

«Anoche, á las ocho, llego á Madrid S. M. la reina doña María Victoria, procedente de El Escorial.

La repentina llegada de la ilustre señora hizo que no bajara á esperarla ningun ministro.

El inspector de servicio en la estación del Norte dió aviso inmediatamente al Sr. Mata de la llegada de S. M., comunicándolo á su vez el gobernador á D. Manuel Ruiz Zorrilla, el cual, sorprendido con la noticia, se apresuró á ponerse á las órdenes de la reina.

Breves momentos estuvo en Palacio el Sr. Ruiz Zorrilla, retirándose despues á la presidencia del Consejo, en cuyo punto reunió á todos los ministros.

El Consejo duró hasta las dos ménos cuarto de la madrugada, hora en que se hacia circular entre los ministeriales la absurda noticia de que los ministros se habían reunido para tratar de la cuestión de presupuestos, como cándidamente, y obedeciendo á la consigna acordada de antemano, dirán hoy los caricatocidos diarios cimbrios.»

Que la situación actual es, como decimos en otro lugar, gravísima, no cabe duda alguna; que nuestros antiguos amigos los radicales de origen progresista van ya viendo claro el dinastismo y tendencias de los cimbrios, es un hecho; que de la actitud del Rey depende la conjuración de la tormenta, es claro como la luz del día y de que debemos hoy estar los buenos liberales dinásticos mas unidos y apercebidos y preparados que nunca para salvar la libertad, es una necesidad por todos reconocida y en nuestras conciencias inculcada.

Alerta, pues, liberales monárquicos, ¡alerta!

EFEMÉRIDES.

5 agosto 1385. Celébrase en Gerona, con gran pompa el voto de la consagración del nuevo obispo de esta diócesis Beranguer de Anglesola.

6 agosto 1809. Seis valientes soldados, salen de Monjuich para recoger algunos cadáveres que habían quedado en el foso y cuerpo de guardia del mismo rebellin ocupado por el enemigo. El general Alvarez premió este acto de valor.

ULTIMA HORA.

Sabemos por conducto que nos merece entero crédito, que el cabecilla carlista Estartús al frente de su partida compuesta de 50 hombres, se presentó anteayer tarde á indulto en Olot.

También se nos asegura que lo propio va hacer el cabecilla Huguet.

La prensa asociada de Barcelona, publicó anoche los siguientes telegramas:

Madrid 3 de agosto.

Dícese que el general Milans ha indicado su intención de dimitir el cargo de director de caballería.

La facción de Pastor que vagaba por la provincia de Palencia ha sido batida causándole muertos y heridos y cogiéndole armas.

Los cabecillas Estartús, Vila y Pou, han pedido indulto.

El rey ha salido de Santander.

Es posible que Málaga sea declarada en estado de sitio.

Los carlistas reos de delitos comunes se quedarán en la península hasta que hayan sido juzgados.

S. M. el rey ha obtenido una acogida entusiasta en San Sebastian, en donde permanecerá dos dias.

Los Enfermos piensan, naturalmente que despues de haber tomado inútilmente una gran variedad de medicinas, que se han de alegar motivos muy poderosos antes que ellos vuelvan hacer nuevos experimentos. Al recomendar las Pildoras Vegetales Azucaradas de Bristol á las personas afligidas con bilis, é irregularidades de los órganos digestivos, es justo decir que no son un mero purgante Incluyen en su composicion estos específicos, un tónico restaurador, un aperitivo suave, y un agente antibilioso poderoso—todos vegetales. Estos tres elementos no se encuentran en otra Pildora alguna, y dos de ellos son sustancias comparativamente nueva en la medicina. Esta combinacion constituye un antídoto positivo á la indigestion y bilis. Cuando las molestias se complican por causa de sintomas escrofulosos, debe administrarse la Zarzaparrilla de Bristol como desinfectante.

**NO JUGUEIS
Con Vuestra Salud.**

Continuamente están apareciendo nuevos remedios para curar las enfermedades; tantos pues, que confunden y embarazan al enfermo en su eleccion. Cada ignorante pretencioso nos quiere hacer creer que él ha hecho los descubrimientos mas sorprendentes en la Ciencia de la Medicina, los cuales segun sus avisos inevitablemente deben derrocar y destruir las bases existentes de la practica médica.

Pasa un año, ó dos, y cuando buscamos otra vez á esa brillante estrella, no es po sible encontrarla. Su preparacion ha sido sujeta á pruebas actuales, fué hallada inútil y desechada para siempre. Ciertamente es una de las evidencias mas convincentes de la

**SOLIDA REPUTACION DE LA
Zarzaparrilla de Bristol**



que desde que fué descubierta en el año de 1832 y puesta á prueba ante el público, ha tenido una carrera de continuos y no interrumpidos triunfos.

En todos los paises donde ha sido introducida, los resultados siempre han sido los mismos, y en este momento sus alabanzas resuenan en mas de cien idiomas y dialectos desde el robusto Inglés hasta el barbarico Urdee.

Este invariable buen éxito no es el resultado de ocultos, ó milagrosos descubrimientos en sus partes componentes, sino el efecto natural de los grandes cuidados y esfuerzos empleados por sus dueños en su preparacion.

Tenemos nuestros Agentes inteligentes y de toda confianza en las diversas partes del mundo que producen las drogas empleados en su elaboracion, y de esta manera podemos elegir las mejores cualidades de cada artículo.

Las raices, hojas, flores y gomas balsámicas en llegando á Nueva-York son otra vez puestas á prueba en nuestro laboratorio y desechado todo lo que no es admisible en nuestras pruebas mas rigurosas.

Ningunos sino los mejores quimicos y farmacéuticos se emplean en extraer las propiedades medicinales de las diferentes raices, etc., las cuales despues son combinadas bajo nuestra direccion personal.

De esta manera se produce un remedio de las mas uniformes y seguras propiedades medicinales, el cual nunca frustra las esperanzas del enfermo, ni tampoco del médico que lo receta, y como regla, cura todas las enfermedades que tiene su origen en la Sangre corrompida y humores viciados, y que no son fuera del alcance de la ciencia médica.

En consecuencia rogamos á los enfermos, y dolientes que

No Jueguen con su Salud

perdiendo tiempo precioso en probar remedios nuevos, pero acudan inmediatamente á estas antiguas y bien conocidas preparaciones,

**ZARZAPARRILLA Y PILDORAS
DE BRISTOL,**

que han sido probados en todos los climas, y siempre han resultado dignas de toda confianza; cada uno de sus componentes es indudablemente beneficiál á la salud.

No contienen minerales, ni drasticos ni drogas peligrosas; nada que pueda causar daño á la criatura mas delicada y tierna.

De venta: en las farmacias de D. Joaquin Ametller; D. Vicente Garriga; y boticas principales.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. La Transfiguracion del Señor y los Stos. Justo y Pastor, hermanos mrs.

SANTO DE MAÑANA. San Cayetano fr. y S. Alberto de Sicilia cf.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de de S. Lucas; descubriéndose á las 8 de la mañana y á las 6 y media de la tarde, y reservándose á las 11 y media de la mañana y á las 8 y media de la tarde.

SECCION DE ANUNCIOS.

¡¡¡INTERESANTISIMO Á LA HUMANIDAD!!!

¡¡¡Prodigiosa é inocente pomada de Martin!!!

¡¡¡Nueva, grande y maravillosa invencion!!!

Elasticidad á los tegidos humanos: Por el general satisfactorio resultado obtenido con estas sencillas y exóticas sustancias, se hace innecesario mencionar casos.

No mas dolores ni extraccion de muelas. Mientras se dá la primera untura desaparece el dolor, frotando las encías. ¡No os las arranqueis jamás!

No mas MORENAS. Pocos instantes despues de haber aplicado la pomada, desaparece todo sufrimiento quedando bueno en pocos dias.

No mas dolores reumáticos, calambres ni ataques de nervios. A las dos ó tres unturas desaparecen los primeros y segundos, y con alguna constancia los terceros.

No mas padecer de los pechos: A poco de haberlos untado desaparece el dolor y tirantez de los tegidos y vasos interesantes, ya crie ó no la mujer.

No mas erisipela. Se habren los poros, esterminan los insectos y demás efectos que origina esta enfermedad, quedando en su curso la transpiracion. De aqui la bajada de los hinchazones, granos, erupciones de todas clases y panadizos, que con este uso disminuye el dolor un 95 por 100, sin mal resultado.

No mas humores picantes ni de sangre viciada. En breve estrae las aguas errantes componiendo los tegidos y poros.

No mas destemplanza de los órganos digestivos. Para conseguir mejoría bastan 3 unturas (véase el prospecto de su refereneia) y para el completo restablecimiento pocas repeticiones. Lo propio sucede con los niños que padecen de indigestiones de resultados de la denticion ó de lombrices etc.

Se dan prospectos y esplicaciones gratis, y se despacha desde un real arriba y en potes de varios precios en Barcelona, Espaderia 16, piso 4.º (Sastre).—En Figueras, calle de Perelada n.º 36 D. José Capape.—Gerona, calle Ciudadanos n.º 16, (Viuda de Gendret.)

LA

REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, lisis, (consuncion), hesses, gota, & &.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Seccion Mercantil.

BARCELONA.

Cotizacion oficial del dia 4 de Agosto de 1872.

BOLSIN—de anoche.—Subvenciones 51'42 pocas operaciones.
3 por 100 interior. 26'45 operado á este cambio, quedando á las 10 á 26'42 1/2 operaciones.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanqué y Forment Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estrasjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

A TODOS LOS QUE SE BAÑAN.

Grandioso descubrimiento vegetal.

Las aguas todas, sin excepcion, atacan los cabellos en su base y superficie, los deslustra, enreda, asperece, pone quebradizos y pegajosos, y con frecuencia son el origen de prematuras canicies, calvicies y alopecias, totales ó parciales, si no se usa durante el baño y un mes ó dos despues, el inimitable.

ACEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO, llamada en las Américas la «Biblia del tocador y de la clinica» por sus admirables propiedades higiénico-medicinales, contiene la caída lustra y desenreda en el acto, reproduce el perdido, oculta y precave las canas, limpia el cráneo de caspa, erupciones; y poniéndose unas gotas en los oidos ántes de tomar el baño, se evitan sorderas, zumbidos, dolores de cabeza, cefalalgias.

Se vende en 2 500 farmacias, droguerías y perfumerías del globo, y en la fábrica, calle de las Tres Cruces 4, Madrid, á 6, 12 y 18 rs. frasco, con prospecto y busto en la etiqueta, para no ser víctimas de ruines falsificadores. Está recomendado por médicos y 800 periódicos. Inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor universal.

Hay café de bellotas con almendra de coco, para curar en una hora la diarrea, disenteria (pujos). Admirable para viaje, 12 reales libra, 6 media, en cajas. Gerona, botica del Dr. Vives.

Interesante.

UN COMERCIANTE DE LONDRES teniendo capital disponible, desea asistir negociantes y fabricantes con préstamos de 500 á 5.000 libras esterlinas por un interés moderado; y asi bien se halla dispuesto á dar **CRÉDITO EN BLANCO** a casas respetables.

Dirigirse á W. C. C.; 16—Gould Square. Londres.

TRASLADO.

La farmacia del Dr. Vives que por muchos años ha permanecido en esta ciudad en la calle de la Zapateria vieja esquina á la plazuela de la antigua Cárcel, se ha trasladado á la inmediata de la Cort-Real número 47.

SE VENDEN.

Cien docenas de corchos clase superior. Dará razon D. Bautista Baeza, que vive en Hostal-rich.